

# 让正义的法槌饱含温度

## ——记“全国维护妇女儿童权益先进个人”马贤兴

湖南日报记者 何森玲 通讯员 刘希平

3月31日，从全国人大常委会副秘书长沈跃跃手中接过“全国维护妇女儿童权益先进个人”荣誉证书时，长沙市雨花区人民法院党组书记、检察长马贤兴非常激动。

多年来，他在维护妇女儿童权益道路上勇于探索、敢于坚持，使受害者在法官正义而有温度的法槌之下摆脱“被负债”的困境，让司法良知和社会正义以看得见的方式实现。

### “那一跪，直击我的良心”

“当事人那一跪，直击我的良心。”回忆起4年前纠正于青“被负债”一案，马贤兴感慨不已。

2013年3月，马贤兴调任天心区人民法院院长。一天，退休教师于青敲开他办公室的门，扑通一声跪下。马贤兴赶紧将她扶起，细问案情。

2007年7月，于青和前夫胡某离婚，约定胡某一切债务和她没有关系。但两年后，“债主”找上门来。

2009年2月，一位姓李的“债权人”将于青和其前夫胡某起诉至天心区法院，要求两人共同归还欠款120万元。李某诉称他和胡某系朋友关系，胡某共向其借款120万元。他出示了胡某所写的一张“借条”……天心区法院一审简单适用司法解释，判令于青承担这120万元的连带清偿责任。该案进入执行程序，于青的住房将被拍卖。

马贤兴了解基本案情后，说：“如果有错，必须纠正！”

天心区法院对此案再审后认为，本案仅有借条，没有相关支付凭证与证据，出借人没有完成款项真实交付的举证责任，依据民间借贷合同属于实践性合同的特征，无法查证、确认原告李某与胡某之间存在真实、实际发生的借贷关系。同时，根据《婚姻法》第

41条“离婚时作为夫妻共同偿还的债务，应当是以用于夫妻共同生活为条件的”这一规定，债权人李某和债务人胡某没有提供任何证据证明胡某借款用于了家庭共同生活，故驳回李某的诉讼请求。

案件宣判后，原告李某没有提起上诉。于青摆脱了这笔120万元的“被负债”。

此案入选全国妇联等单位评选的“依法维护妇女儿童权益十大案例”。

### “不当司法的‘自动售货机’”

马贤兴勇于探索，敢于坚持，他要求天心区法院针对这类案件，严格坚持合同相对性原则和《婚姻法》第41条确立的“为夫妻共同生活”的认定标准，摒弃不合理、不公正的夫妻共同债务推定论，回归常识常理。马贤兴认为，如果夫妻另一方或家庭生活使用了这笔借款的，也得先由举债一方承担偿债义务，再由举债一方方向享受了该债务利益的配偶或其他亲友进行追偿。这就是马贤兴的“正向追偿”理论。

马贤兴认为，法官对法律条文，不能照搬套用，更不能充当“吞进”案件事实和法律条文后“吐出”判决书的“自动售货机”，而要秉承正义良知和法律精神，结合案件事实和价值判断，作出合法与合情合理的裁判。

无论在宁乡县法院还是在天心区法院任职，马贤兴对于以简单认定夫妻共同债务的案件，只要接到申诉反映，都予以复查和再审。法官们担心这样会“翻盘”，发生连锁反应。马贤兴态度坚决：“必须实事求是，有错必纠。”

在天心区法院任职4年，马贤兴主导复查再审了一批涉及夫妻共同债务和虚假诉讼的案件，一批离异人士尤其是离异妇女在法官们正义而有温度的法槌之下摆脱了“被负债”的困境，使司法良知和社会正义以看得见的方式实现。省高级人民法院院长康为民予以充分肯定。2014年，马贤兴被省高院

授予“全省首届审判业务专家”称号，并荣记个人二等功。

马贤兴多次向最高人民法院提出完善婚姻司法解释第24条等相关司法建议，得到最高人民法院院长周强的关注和批示。

### “为妇女儿童维权，我心无惧”

2016年10月，在全国妇联召开的座谈会上，某知名大学一名诉讼法学教授提出“根据我国婚姻家庭实行共同财产制，必须实行共同债务制。而且，在执行程序中直接追加债务人配偶为被执行人，不是以执代审”，对这一观点，马贤兴当场站起来反驳：“不经审判程序直接追加债务人配偶，还谈不上以执代审？你简直是白天说黑话！”会后，马贤兴直接向最高人民法院主管执行工作的党组副书记、副院长江必新反映，“在执行中直接追加债务人配偶的做法很危险”。周强院长和江必新副院长予以采纳，否决了“直接追加债务人配偶为被执行人”的提议。

纠错，必然会触及既得利益。一次，长沙市中级人民法院邀请马贤兴参加涉夫妻债务系列案再审听证专家研讨会。会后，有关案件的原告向上级部门写信控告马贤兴“干扰上级法院办案”。马贤兴对此一笑了之。还有一次，天心区法院对一起涉及夫妻债务的案件予以再审，该案“债权人”找到马贤兴，威胁说：“你们法院如果改判了我的案件，我只找你要钱。”马贤兴义正词严地回答，“你的案件由法律说了算！”

“为妇女儿童维权，我心无惧！”马贤兴坦言。2010年，他被评为湖南省十大最具影响力法治人物；2011年被评为建党90周年全国政法系统优秀共产党员；2015年被评为长沙市首届最具影响力十大法治人物。

2016年11月27日，马贤兴全票当选为雨花区人民法院检察长。现在，他带领他的团队，正奔走在“让宪法精神和法治理念化为看得见的正义”的路上。

“大众创业，万众创新”的号召下，该监狱也为服刑人员回归社会打开了另一扇门，开设SYB(意为“创办你的企业”)创业培训班，激发刑满释放人员创业梦想。2013年底，星城监狱SYB创业培训项目纳入到财政补贴范围，近万名服刑人员接受创业培训，一大批回归人员实现自主创业，找回人生价值，开启了全新生活。

此次合作签约，星城监狱将与长沙创业指导中心加强师资队伍交流，提升监狱创业培训讲师素质，同时彼此开展教育、教研等合作交流，共同帮助高墙内的创业梦能顺利开花结果。

### 圆即将刑满释放人员创业梦

## 星城监狱“创业培训进高墙”

湖南日报3月31日讯(记者 沙兆华)昨天，长沙市创业指导中心与星城监狱共同签署“创业培训进高墙”合作签约仪式，星城监狱第一次迎来50多名各培训学校的创业导师，他们将最新的创业资讯送入高墙。

星城监狱为我省唯一一所出监教育、技能培训为主要职能的特色型监狱，在这

里，即将刑满释放人员在此接受为期三个月的技能和回归疏导培训，为他们尽快地适应社会打下基础。星城监狱自建立15年来，已累计开办烹饪、电器修理、营销等课程培训67期，培训服刑人员4.3万余人，培训人员全部获得国家培训合格证，其中1.9万人取得国家职业技能等级鉴定证。近年来，在国家

## 株洲火车站改建工程开工

### 总投资14.9亿元，竣工后将成为“六站合一”交通枢纽

湖南日报3月31日讯(记者 周怀立 通讯员 杨洁 张剑)已有42年历史的株洲火车站即将迎来新生。3月30日上午，总投资14.9亿元的株洲火车站改建工程项目正式动工。

改建后的株洲火车站将成为集国铁、城铁、地铁、有轨电车、公交、长途客运于一体的“六站合一”现代化综合交通枢纽，谱写株洲城市交通发展新篇章。

现有株洲火车站建于1975年，系全国5大铁路枢纽站之一，也是目前中南地区最大的中转枢纽站，每3分多钟就接发一趟列车，日发送乘客1.7万余人，日均旅客流量超4万人次。由于现有站场设施超负荷运转，

株洲火车站已成为京广线上最落后的特等站。

“株洲火车站改建后，其配套功能可保证100年不落。”株洲市相关负责人表示。据悉，改建后，株洲火车站站房建筑面积将达4.5万平方米，另外配套建一个2.6万平方米、平战结合的地下车库。采用线侧式加线上式综合站型，站房由东、西两个子站房及高架候车室组成。旅客由高架候车室进站，由地道出站，从而实现“上进下出”式顺畅流动。此外，火车站旁将建设长途客运站、公交始发站、停车场等配套客运设施，使广大旅客真正享受零距离换乘的便捷与舒适。

## “两型”认证助推湖南绿色发展

### 由第三方认证机构对实施两型标准的情况进行评价、监督和考核

湖南日报3月31日讯(记者 邹靖方)记者从3月29日在长沙召开的第十六次全国认证认可工作部际联席会议获悉，我省积极探索用标准化推进绿色发展的新机制新模式，初步建立起比较系统的“两型”认证制度，有力地推动了全省生产生活方式绿色转型。

据悉，我省建设两型社会过程中，积极主动采用认证认可手段，创新性地开展“两型”认证，并取得了较好的成绩。我省实行“统一认证目录，统一认证标准，统一认证标志”，由第三方认证机构对实施两型标准的情况进行评价、监督和考核，采取政府购买服务的方式，提高认证质量。

“两型”认证激发了各参与主体践行绿色发展理念的内在动力，有力推动了节能减排、

环境改善，促进了旅游服务等产业的提质升级和转型发展，协调推进了城市、新农村“两型”建设，逐步实现了生产生活方式的绿色转型。

与会代表当天来到长沙市白箬镇光明村、洋湖湿地公园等“两型”建设示范点，对“两型”认证工作开展情况进行考察调研。

当天的会议总结了2016年认证认可领域部际合作重点任务完成情况，并部署2017年部际合作的重点工作方案，涵盖了扩大高质量产品供给、助推各行业质量提升、服务业供给侧改革、加快改革创新、开创国际合作新局面、夯实国家质量技术基础等6方面84项工作。会上，部际联席会议各成员单位就如何完善部际联席会议工作机制、更好地发挥部际协作作用进行了深入研讨。

## 税务部门开展税收惠企大宣传

湖南日报3月31日讯(记者 李伟锋)今天，省国税局和省地税局联合在长沙召开部分重点企业座谈会，听取纳税人在深化税收改革、助力企业发展，尤其是切实减轻企业税收负担和制度性交易成本等方面的意见建议，由此拉开第26个税收宣传月活动序幕。

座谈会上，省建工集团、中联重科、长沙银行、蓝思科技等10多家企业的负责人相继发言，以切身感受畅谈税务部门深化改革带

来的新税风、新环境，并就经济发展新常态下企业发展遇到的税收难题提出意见建议，税务部门负责人对企业提出的涉税诉求予以积极回应和解释。

今年4月是全国第26个税收宣传月。我省税务部门将以“深化税收改革，助力企业发展”为主题，深入开展税收政策宣传，尤其是上门解读系列税收优惠政策，帮助企业合理减税，助力企业轻装上阵闯市场。

## 永兴24个项目集中签约

### 协议投资总额106.5亿元

湖南日报3月31日讯(记者 李秉钧 通讯员 曾翔 侯小芳)3月31日，永兴县举行2017年春季招商引资项目集中签约会，24个项目集中签约，协议投资总额达106.5亿元。

据介绍，此次签约的项目涉及稀贵金属精深加工、新材料新能源、节能环保、现代农业、休闲旅游等领域。签约项目中，包括总投资20亿元的永兴钦城产业园、总投资15亿元的白银精深加工和供应链、总投资10亿元的50万头生猪产业化、总投资6.5亿元的稀贵金

属废料提取金银高效回收等项目。永兴县委书记赵宇表示，这些项目既符合国家产业政策导向，又与永兴县主导产业发展规划相契合，具有产业带动性强、科技含量高、发展前景广阔等特点。

近年来，永兴县重点引进投资规模大、经济效益好、科技含量高的项目和总部型、龙头型、补链型企业，实现链条向两端延伸、产品向精深拓展、产业向高端提升。1至3月，全县实际利用内资、外资同比分别增长9.74%、9.8%。

## 株洲率先推出“金融精准扶贫便民手册”

湖南日报3月31日讯(通讯员 刘民昌 张静 记者 周怀立)近日，人民银行株洲市中心支行在全省率先推出“金融精准扶贫便民手册”。目前，该手册正陆续发放到当地贫困户手中。

至去年底，株洲市还有4.2万贫困户、126个贫困村、2个国贫县没有脱贫。今年是株洲市脱贫攻坚决战之年。为响应株洲市

委、市政府决战决胜、率先脱贫的号召，由人行株洲市中心支行牵头，株洲市各金融机构根据自身行特点，采取多种措施推进扶贫工作，此次编发的“金融精准扶贫便民手册”就是众多举措之一。手册图文并茂，除介绍金融扶贫服务站各项服务功能外，还有具体介绍金融扶贫示范典型案例等内容。

## 美国游客带41公斤肉制品水产品入湘被截获

湖南日报3月31日讯(记者 彭雅惠 通讯员 林俊)3月29日，记者从湖南出入境检验检疫局获悉，一名美国籍旅客从洛杉矶带了41.02公斤“洋荤”飞抵长沙，在黄花机场接受检验检疫时被查获截留。这是我省近十年来，在进出境旅客携带物中单次截获非法肉制品和水生动物产品数量最多的一次。

据了解，被查获的美国籍旅客在其行李箱中装载了14.72公斤冰冻生猪肉香肠、3.93公斤冰冻猪肉培根、2.57公斤冰冻三文鱼、18

公斤冰冻脱壳虾肉、1.8公斤干货海参，主要为了在留华期间个人食用和赠送亲友。湖南出入境检验检疫局表示，未经检疫的肉制品和水生动物产品具有极大携带病原生物风险，还存在食品安全问题，我国明确规定禁止携带、邮寄进境。按照国家法律法规，对列入禁止进境名录及经检疫不合格的携带物，检验检疫机构应依法予以销毁，并可对携带者处以最高5000元的罚款。

## 黔张常铁路重点工程 刘家寨隧道贯通

3月31日上午10时，工人在黔张常(重庆—张家界—常德)铁路刘家寨隧道里庆祝贯通。该隧道位于黔张常铁路龙山段，全长3078.5米，是黔张常铁路重点工程。 曾祥辉 张军 摄影报道



## “书香天易 感受阅读的力量”读书月火热启动

曹辉 何力杰 欧阳赞

让阅读成为习惯，让书香温润人心。3月28日，湖南湘潭天易经济开发区(湘潭天易示范区)“书香天易 感受阅读的力量”读书月活动正式启动。活动时间为3月底至5月底，将组织开展“好书我推荐”、“好书我推广”、“好书我来送”、“好书我品读”、“好书来交流”等一系列活动。

“好书我推荐”活动：一是邀请党工委委员、管委会常务副主任王成林在推荐书目中遴选1本好书，向全体人员寄语或赠言，向全体干部推荐阅读；二是每人可结合工作实际和自己读过的书，选择1本最

值得给同事推荐的好书，说明推荐理由，凡推荐者可另选1本好书进行认购；三是每人可选择近期想购买的1本好书，说明阅读理由，提出认购申请。

“好书我推广”活动：利用天易微信号，公布推荐书目，在创业大厦内张贴相关名言警句，大力营造浓郁的阅读氛围。由机关团总支购买、发放主要负责人推荐的书籍至每人。

“好书我来送”活动：利用“4·23世界读书日”开展免费赠书活动。免费赠书的书籍约150本，包括认购书籍、推荐书籍，推荐书籍由机关团总支根据推荐目录进行购

买，经开区全体干部职工可每人免费领取1本，领完为止。

“好书我品读”活动：按照“日读一小时，月读一本书”的标准，要求全体干部职工处理好工作与读书的关系，挤出时间，认真阅读，确保学有所得，营造全员读书的良好氛围，在读书学习中，创新学习形式，增强读书效果。

“好书来交流”活动：一是组织专门读书沙龙活动。二是利用工作例会召开读书会交流会。各部门人员都要踊跃发言，将自己对某一本书或其精华部分、某一篇文章或某一方面内容的理解、认识介绍给大家，畅谈体会。

·精彩湖南·

## 公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会湖南监管局批准，(换)发《中华人民共和国金融许可证》。

发证机关：中国银行业监督管理委员会湖南监管局

**中国银行股份有限公司浏阳高新区支行**

业务范围：许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

机构编码：B0003S243010013 许可证流水号：00568786

批准成立日期：1988年8月12日

住所：湖南省浏阳市永安镇浏阳制造产业基地永明路1号

发证日期：2017年3月29日

**湖南宁乡农村商业银行股份有限公司市民之家分理处**

业务范围：许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

机构编码：B1238U243010034 许可证流水号：00568787

批准成立日期：2015年12月25日

住所：湖南省宁乡县玉潭镇花明北路

发证日期：2017年3月29日

## 声明

锡矿山闪星锡业有限责任公司员工王卫国(身份证号码：4325021972\*\*\*\*219)，因你于2017年2月3日擅自离岗至今未回公司上班，严重违反了公司的相关规定。限你自本声明发布之日起15日内回公司上班，逾期未回公司上班的，本公司将依据《中华人民共和国劳动合同法》、《锡矿山闪星锡业有限责任公司员工管理办法》、《锡矿山闪星锡业有限责任公司员工奖惩条例》之相关规定，依法与你解除劳动合同并对你予以除名处理。特此声明

锡矿山闪星锡业有限责任公司  
2017年4月1日

